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Engedményeket kaptak 
az elégedetlenkedő egységesek

Debreczen, XXI- évi. 19. szám.

Budapest. Jan. 24. A nemzet­
gyűlés ma délelőtti ülése alatt 
Bethlen István gróf miniszter- 
elnök magához kérette a kor­
mánypárt kisgazda képviselőit, 
akikkel majdnem 4 órán át 
tartó tanácskozáson letárgyal­
ta a kisgazdák ismert memo­
randumának minden pontját.

A tanácskozáson a miniszter- 
elnökön kiviil részt vettek nagy 
atádi Szabó István, Rakovszkv 
Iván, Búd János és ;i kormány- 
párti kisgazkt képviselők kö­
zül mintegy 40-en. A kormány 
magáévá tette a kisgazda kép­
viselők kívánságait. \ tárgya­
lás eredményeképen a kormány 
a földbirtokreform végrehajtá­
sa tárgyában novella ris tör­
vényjavaslatokat fog benyúj­
tani, amely azonban nem érinti 
a jelenleg érvényben levő föld­
birtokreform törvény alapel­
veit, hanem csupán az eljárás 
gyorsítására vonatkozik. A 
pénzügyminiszter megígérte, 
hogy a jövedelmi és kereseti 
adónál fölemelj a létminimumot

A mezőgazdasági hitelről a 
miniszterelnök elvi kijelenté­
seket tett konkrétumról csak 
később fog tárgyalni. A köz­
igazgatási reformról kijelentet­
te. hogy a pártot nem állítja a 
kormány fait accompüt elé. ha­
nem a javaslatot benyújtása 
előtt részletesen megtárgyalja 
a párttal.

\ pénzügyminiszter megígérte

továbbá a blokkrendszer foko­
zatos beszüntetését. A kisüs- 
lök és szeszmérő órák alkal­
mazását fogja elrendelni A 
dohány palántákra vonatkozó­
lag végleges megegyezés nem 
jött létre. A mezőgazdasági 
munkások munka bérének meg 
állapításáról a kormány tör- , 
vényjavaslatot nyújt be. amely 
készen is van és a legközeleb­
bi minisztctanács elé kerül, 
tanácskozáson megállapítást 
nyert, hogy a párt teljesen egy­
séges és mindazok a hírek, a 
melyei-; az egyes napilapokban 
napvilágot láttak, hogy a kis­
gazda képviselők Klebelsberg 
vagy más miniszter távozását 
óhajtják, légből kapott kitalá­
lások. A kisgazda képviselők 
a legnagyobb bizalommal vi­
seltetnek Klebelsberg személye 
iránt és ezúttal is biztosították 
fisz in i e ragaszikodásu król.

Belliién István gróf minisz­
terelnök egyébként ugyancsak 
a inai napon magához kérette 
az ellenzéki föidbirtokreform 
szövetség tagjait is JW-skó Zol­
tán, Csik József. Szilágyi Ba­
jos és Beck Lajos nemzetgyii- 

• lesi képviselőket. A velük 
Valii tárgyalást azonban közbe­
jött más elfoglaltsága miatt 
péntekre halasztotta. Értesülé­
sünk szerint az ellenzék föld­
birtokreform szövetsége 20 
pontból álló memorandumot 
tog a miniszterelnöknek átnynj 
tani.

Pénzbírságra Ítélték 
a robrvldékl bányatulajdonosokat

Berlin, január 2-1. (A Oebrecz.viii Független Újság bécsi tudósítója je­
lenti éjjel 2 órakor tclcionon): A te tartóztatott német ipari vezérembe - 
rek ügyében Ítélkező francia hadbíróság a mai nap folyamán Tissen g>á- 
rost 5100. Kestciit 15,632, Wlsteildöriert 8100. Tengeliuannt 6020, Ültet 
2.4,300, Splinderlt 47.752 irank pénzbírságra ítélte. Reif—Esen pere még 
folyik.
Mainz, jam 24. Az itteni es­

küdtszéki palota nagytermében 
ina reggel kezdődött a haditör­
vényszéki, tárgyalás, a letartóz­
tatott nemet nagyiparosok ügyé 
ben.

A közvádló szerint a vádlot­
tak január 19-én délelőtt 11 óra­
kor vonakodtak a parancsnokié 
tábornok utasítására az eddigi 
mennyiségben továbbra is szól­
ítani a repardciós szenei, miál­
tal Franciaország érdekeit sér­
tették. Az elsőrendű vádlott Tis­
sen Frigyes, akit az elnök nyi­
latkozat tételre szólított, ezt 
mondotta:

Un német vagyok és or­
szágom kormányának rendelke­
zéseit, hazám törvényeit tarto­
tok tiszteletben tartani. Kormá­
nyom véleménye szerint a Iran- 
<'ia csapatok logtatanul törtek 
fa a Ruhr-terUletre. nincsen az

nak a következő jegyzéket 
nyújtsa át:

.4 mhrvidéki francia parancs­
nok a letartóztatott személye­
ket. akiket a tegnapi tiltakozó 
jegyzékben megneveztünk. Ma­
imba szállították, hogy olt ha­
ditörvényszék elé Állítsák őket. 
Az eljárás megindítása a trau­
ern katonai törvényszék előtt 
minden jogi alap Iáiéival törté­
nik és cseppet sem alkalmas

attól, hogy hazám iránt hűsé­
get tanusitsak.

Elnök: Ez minden?
Tissen: Nincs több mondani­

valóm.
Az elnök ujabb kérdésére _1 is­

sen elbeszéli, hogy hogyan folyt 
le a tárgyalás Damvigne tábor­
nok. Simon tábornok és a meg­
hívott német nagyiparosok kö­
zött.

A többi vádlott kijelentette, 
hogy csatlakozik 'Pissen előter­
jesztéseihez.

Közben a közönség körében 
élénk bravo kiáltások hallat­
szottak. Most az elnök a tanu­
kat hívta elő, akiknek vallomá­
sa után Hadin katonai ügyész 
pénzbüntetést indítványozott a 
vádlott német nagyiparosokra.

A német tiltakozó jegyzék
Berlin, jatt. 24. (Wolff.) A pá­

risi német ügyvivő megbízást

arra, hogy a letartóztatás jog­
ellenes jellegét is önkényessé­
gét elvegye. A német kormány 
ezért azt a követelését terjeszti 
elő, hogy ilyen eljárást ne foly­
tassanak és hogy a letartózta­
tottakat rögtön bocsássák sza­
badon. amennyiben ez időköz­
ben meg nem történt volna. A 
német kormány ezenkívül fenn­
tartja magának a jogot, hogy 
teljes elégtételt követeljen.

Nem oszlatják fel az Érnél 
a szinházmerénylet miatt

ö hatalomj amely visszatartana I kapott, hogy a íraucja kormán:* -

Hudupest. január 24. A nemzet- 
- 5 ülés mai ülését Szcitovszky Béla 
elnök háromnegyed 11 érkor nyitotta 
meg. Folytatták a/ indemmtás álta­
lános \itáiát.

V első íciszótaió Ueisehl Richard 
az indvumitást elfogadja.

Strunsz István pénzügyi politikán­
kat bírálja. Bármennyire nagy le­
gyen a szakadék közte és a pénz­
ügyminiszter között, elismeri, hogy 
if pénzügyminiszter helyes politikái 
folytat. \ mai indemnitás közeledést 
jelent az alkotmányos alapokhoz. 
Sürgeti a költségvetés be terjesztés el 
, ná' is inkább, mert költségvetésre 
szüksége van az országnak, a költ­
ségvetésben benne van az ország 
minden szenvedése, keserűsége, bi­
zalma és litte.

\ büdzséjog bizonyos vonatkozá­
sokban nemzetközi. Éppen ezért kel­
lene a költségvetési és zárszámadást 
megcsinálni. Szomorú helyzetünket 
igv lehetne az antant előtt legjobban 
bebizonyítani. Minden törekvésünk , 
arra irányul, hogy a kormány rend- , 
szeres zárszámadást terjesszen be. ; 
Térjen vissza a törvényhozás az. 
eredeti költségvetésre. Nem kivan o 
sem erre az esztendőre, hanem csu­
pán a jövőre költségvetést beter­
jeszteni. A beterjesztett költségvetés 
csak ló23 júliusában emelkednék tör­
vényerőre. Ezzel az á Ma nth áz tartást 
rendes mederbe terelhetnénk.

Határozati javaslatot nyűit be. uta­
sítsa a nmzetgyülés a kormányt, 
hogy terjesszen he rörvén.yiavuslatot 
egy hónapon betilt a köttsigvetes 
megátlapltásdra. Ne riassza el a 
pénzügyminisztert és a többségi pat - 
tot a költségvetéstől, hogy hiánnyal 
fog az. zárulni. Ez csak bizalmat kelt­
het Magyarország számára a külföl­
dön. Angliában 19—20 éven át hiány- 
n\ ü zárult a költségvetés és Olasz­
országot kivéve minden államban 
igv volt. Olaszország csak ttgv tudta 
eüminálni a hibát, hogy külön alapot 
létesített számára.

Az általános kereseti tu/ó tekinte­
tében lellesen makaóvá teszi a kis­
iparosok. kereskedők, ügyvédek és 
orvosok követelését, hogy a kötelez« 
könyvvezetés utót mentesek tegye­
nek. A kötelező könyvvezetés sze­
rinte zaklatásokkal fog tárni. A for­
galmi adó terén ugv tünteti fel a 
helyzetet, mintha több volna az adó- 
etetnór és az adódetektiv. mint az 
adókötelesek száma. A forgalmi adó 
béklyóba verte a kereskedelmet. A. 
forgalmi adó kivetésében más mód­
szert kell megállapítani és vgy a ter­
melés helyén, vagy az áru behozata­
lakor kell beszedni.

Szól ezután a tájvédelemről és a 
katolikusok háttérbe szorításáról. 
Elité'.: Várttáv Dánielt, hogy felszó­
lalásában erősen megtámadta Hangba 
pátert. Nem lehet egy embert fele­
lőssé tenni az egész keresztény saj­
tóért.

Az elnök az idő előrehaladottságá­
ra való tekintettel az illést déután -I 
óráig ívűiigses-zti,

A délutáni ülésen
Struusz István folytatja beszedet. 

Sürgeti a iöldbirtokrcíorm kérdésének 
megoldását. Áttérve a külpolitikai 
helyzetre, kijelenti, hogy Magyaror­
szág nem leltet szuverén sem függet­
len. akkor, ha megtörténhetik, hogy 
as országra a demarcheok egész tv 
megél zúdítják. Aktiv külpolitikát kö­
vetel és a legfontosabbnak tartja u 
németekkel való szövetkezést. Ma­
gyarország nem várhat semmit a 
nagrententetól, Németországgal együtt 
pusztul, vagy feltámad, de Némctor 
szag nem pusztulhat el, sőt hatalma­
sabb lesz, mint valaha. Ezért nincsen 
szükség a nagy entente barátságára. 
Az indmnitdst nem fogadta ct.

Neubauer -Ferenc: Bizalommá vi­
seltetik a kormány iránt és az indeni- 
tiitást elfogadja.

Hegymégi Kiss Pál:
Megállapítja, hogy a kormány ké­
nyelmes helyzetben van az ellenzék­
kel szemben, mert nem áíi vg> égés 
ellenzék vele szemben. \ vezér sok 
az ellenzéken, de kevés a közkatona.
A polgári ellenzéknek össze kel fogni, 
ha egységesen akar fellépni a , kor­
mánnyal szemben. A iöldbirtokrcíorm 
kérdésének végrehajtását sürgeti, 
majd a rokkatilkérdés megoldását 
kéri. Kiváltja a köztga: i■ölési reform 
beterjesztését, amelyben kéri a bel­
ügyminisztert

az uj választójogi törvényjavaslat
benyújtására, kéri továbbá a being'- 
minisztert, hogy

ennek az esztendőnek végevet 
tartsák meg a törvényhatósági 

választásokat.
Hosszasan bírálja a kormány bel- 

politikáját, amely nem hozhatja meg 
az egyetértést, sőt ■ az ellentétekéi 
síjiija. A rcndlönónyjavaslat nem 
szolgálja u konszolidációt. Szelídség 
gél többre menne a kormány, mint 
erőszakkal. Az Indcnmitdst nem to 
gad ja cl.

Cenzúrázzák Petőfit 
Pakots Józsei interpellációját a 

belügyminiszterhez intézi a cenzúra 
miatt. Támadja a rendőrségei, mert 
szerinte a rendőrség cenzúrázza Pe­
tői! költeményeit, sőt azt állítja hogy 
valami lit kos irányítás folyik és a 
rendőrség kényeién cenzúrázni. Hi­
báztatja. hogy egy szavaló művészt 
letartóztattak állítólag azért, mert n 
kommunizmus alatt egy művésznőt 
aita kcoi;szeritet<, hogy a vörös had-
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sereg részéve folytatott toborzáson 
résztvegycn.

Interpellációja ez: Van-e tudomá­
sa a belügyminiszternek arról, hogy 
a rendőrség állandóan cenzúrázza a 
legnagyobb költőnket és van-e tudo­
mása arról, hogy Fehér Arthur sza- 
valórrjbvésznek nem engedték meg, 
hogy bármikor Is felléphessen. Hal- 
landó-c ezt az ügyel orvosolni.

Rakovszky belügyminiszter azon­
nal válaszol. Kijelenti, hogy az Iro­
dalmi cenzúra nem tartozik a rendőr­
ség hatáskörébe, hanem csalt az elő-

adások ellenőrzése. A rendőrség az 
Iránt érdeklődik. hogy milyen pro- 
grammot ódnak elő az előadáson. 
Maga is rájött, hogy a rendőrség 
egyes tisztviselői bizonyos tnlbu, dó­
ságot tanúsítanak ebben a tekintet­
ben. A rendőrség nem engedheti meg, 
hogy Petőfi szellemét kiforgatva, az 
ünnepélyt ágitátorus célra használják 
fel, konkrét esetben azonban minden 
egyes esetben intézkedni fog. Kéri 
válaszának tudomásul vételét. A vá­
laszt a Ház tudomásul veszi. Pa­
kolt József nem.

Raeeay interpellál az Érne ügyében
Rassay Károly a fővárosi operett 

színháznál történt tüntetés ügyében 
interpellál. A lefolyt eseményekről 
csak azt akarta megállapítani, hogy 
a terv előkészítése a IX. kerületi és 
a Soroksári Émc csoportból indult ki 

Kiss Menyhért: Nincsen is Sorok 
sári Érne csoport.

Rassay: A későbbi nyomozás so 
rán megállapítást nyert, hogy nem 
innen, Iranern a Sorház-utca .3. szám 
alól Indult ki az egész.

Kiss Menyhért: Kitől?
Rassay: összesen 36 megbízható 

ébredő vett részt az értekezleten, a 
hol azt elhatározták. Egy társadalmi 
egyesület, mely ilyetit elkövet, to­
vábbra nem működhet, mert a bel­
ügyminiszternek lel kell oszlatni.

Minden egyes eset, amikor .a 
ébredők illést tartottak tüntetéssel 
végződött. Már pedig elmúltak azok 
az Idők, hogy tüntetéseket lehessen 
rendezni. Lehetetlen, hogy minden 
gyűlést tüntetéssel végezzenek be az 
ébredők.

Bogya János: Különösen akkor 
tüntettek az ébredők, amikor maga 
volt a vezérük.

Rassay: A sok rendbontás miatt . x 
összes kormányok küzdöttek ellenük.
A küzdelmekből sohasem a kormá­
nyok kerültek ki győztesen, hanoin 
az ébredők. Hivatalos szervvé akro- 
dltálta n kormány az ébredőket, a 
mikor azt mondották, hogy vannak 
szervezeteik úgy a jobb mint a ,ial- 
nldall forradalmárok ellen.

Bethlen: Nem jól citál.
Rassay: Nem gondoltain, hogy er- 

erro Is sor Keríti. Lehet, hogy rósz. 
szál Idéztem.

Bethlen: El kell készülni máskor. 
Rassay: Felhozz,-! az Izsáki zsidók 

esetét. Hangoztatja, hogy vannak 
adatai erre vonatkozólag.

Bethlen miniszterelnök: Ezek az 
adatai is hamisak.

Rassay: Tudja, hogy a miniszter­
elnök nem paktál az ébredőkkel, ha­
nem vannak erre megfelelő emberei.

Felkiáltások: Mondja meg. VR 
azok?!

Rassay: Felolvassa ezután a Kle- 
lielsberg elleni plakátot, amelyet az 

• ébredők adtak ki. Szerelné tudni, 
hogy ki az az egyén, aki ezt az 
egyesületet még ma is védi és tá­
mogatja.

Csontos Imre: A zsidók, azok esi- 
Hálták az fim ét. (Nagy derültség.)

Kiss Menyhért: Azoknak minden
szabad.

Rassay: Az interpellációját a bel­
ügyminiszterhez Intézi. Hajlandó-e. 
feloszlatni az fimet és a rend fenn­
tartásira alakult egyesületeknek 
megtiltani, hogy az fimebe belepjenek

Rakovszky Iván belügyminiszter:
A képviselő ur visszapillantott a 

múltba és olyan dolgokat hozott elő, 
amelyek annak idején elintézést nyer- 
lek Azt állította, mintha a bomba­
merénylet az fimeből Indult volna ki 
Kijelentem, hogy a nyomozás teljes 
szigorra) folyt az egyesület ellen és 
megállapítást nyert, hogy „ merény- 
Irt ssnini nem vezetnek az ftmehez.

A jelen esetben az Kmo IX. kerülete 
és a soroksári fiókja sóit az. ahon­
nan a szálak kiindultak, nem vezet­
tek az egyesület központjában, ha­
nem egy Adorldn nevű tagjához. Nem 
tehetek felelőssé egy egyesületet, 
egyik tagja miatt. Ha ezt térném, 
akkor minden szociáldemokrata szak­
szervezetet fe| keltett volna oszlat­
nom már. (Nagy taps a jobb és szél­
ső iohboldakm.)

A szociáldemokrata képviselők 
azok, akik azt állítják és remélem, 
hogy őszin tért, hogy nem azonosítják 
nugtikkal azokkal a különböző kom­
munista szakszervezetekkel, vagy 
szervezkedésekkel, amelyeket a szak- 
szervezetek hoztak össze. Ilyen jog­
gal az Eme is hivatkozhat arra, 
hogv nem azonosítja magái ezzel a 
mozgalommal és ezt a tagot kiközö­
síti magából. A nyomozás eredmé- 
nyeképcu a rendőrség tíz embert 
-tartóztatott le. a tizenegyediket kö­
rözik. Mindegyiket átkisériék az 
ügyészséghez, ott törvényes bírói el­
látás alatt vannak. I: tekintetben te­
hát sem a rendőrséget, sem a bel. 
tig\ minisztert vád nem érheti. ,1 két 
szobanlorgó fíókcgycsiilét élen a vizs 
Mintát elrendeltem és lefolytatom 
kassay képviselő ur még azt is 
mondta, hogy az összes kormányok 
állandó hadilábon álltak ezzel az 
egyesülettel. Ezzel szemben a Betli- 
len-kormány de.ierált az egyesüld 
e ott. Képtelen vagyok megállapítani, 
‘1yu-v a Bethlen kormány nem defe- 
rált az egyesület előtt, ellenben le 
keli szögeznem, hogy amióta belügy. 
miniszter vagyok, az Érne semmi ki- 
hág ást nem követett cl.

Ü'űs váge 10 órakor.
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Kern garantálják a bajorországi 
francia köret biztonságát

sischc Zeitung jelentése szeri,, 
az essem vendéglős egyedi 
elhatározta, hogy „ 
csapatokat nem szolgáig, ki

Berlin, ián. 24. A Wolff-iroda bér 
lini illetékes bajor helyről szerzett 
értesülés alapján a következőket je­
lenti:

A bajor kormány közölte a biro­
dalmi kormánnyal, hogy minden mód­
jában álló eszközzel arra fog töre­
kedni, hogy Hard iranda követ és a 
francia követség taglalnak védelmét 
biztosítsa, egyúttal azonban a bajor- 
kormány rámutatott arra a körül­
ményre, hogy a lakosság a Ruhr-vl- 
déki francia megszállás következté­
ben rendkívül izgatott hangulatban 
van és Így a kormány a követ vé­
delmének felelősségét elhárítja ma­
gáról, annyival is inkább, mert mint 
általánosan ismert dolog, a bajor kor­
mány jóidővel ezelőtt a birodabni 
kormány utján Parisban kifejezte azt I 
a kívánságát, hogy Hard francia kö­
vetet a francia kormány hívja visz- 
sza. A bajor kormány újra felkérte 
a birodalmi kormányt, hogy L’áris- 
ban ebben az irányban újabb lépése­
ket tegyen.

Franciák és belgák nem kapnak
szállást és ételt Németországban

Berlin, jan. 24. A szállodások 
és vendéglősük birodalmi egye­
sülete szolidaritást vállalt a ber­
lini szállodatulajdonosokkal ab­
ban a tekintetben, hogy sem 
franciákat, sem belgákat nem 
fogadnak cl vendégül. A Vos-

Kcdden megkezdik a munkát 
a I issen-mii vek

Hamborn, jan. 24. (Wolíf)
risset,-müvek munkásság,,

- I ha tár őzt a 
'kkcl 6 órakor a

egyhangúlag elhatározta Sl
kedden reggel 6 órakor « „I 
kai megkezdi, tentartja tov£ 
ru is követelését, hogy r,Sni

társait szabadon "bocs

Ha elfogadták volna 
Mussolini tervét

'ássák.

Roma, jan. 3*4, (*Srt‘íiiMit \t miniszterelnök a mai mini,ÄS? 
csőn nagy beszédet tartott. lÄi' 
ben kijelentette, hogy joggal túl 
Jietö az a kérdés, hogv ha London* 
ban előterjesztett olasz meuioí™ 
l-’ThkÚ1 f0Kla" icitétel«kot köSto 
kin többen mérlegelték ,0|na. nem 
lett volna-e elkerülhető a mostani kő 
moly bonyodalom. Az olasz kormám 
imnd.nesetre a _ legnagyobb tevé­
kenységet fejti ki, hogy a mvihh: 
nagyobb bonyodalmak elkerülhetik, 
legyeitek es legrövidebb időn belül 
egesz Európában enyhülőin ,, 1 
s/uitség amely lehetővé tenné, hozv 
a,jóva(>.teli problémák és adósságok 
Keideset más légkörben tárgyalják

A franciák két-harom hétre jósolják a sómét 
ellenállás letörései

ham kataefrifa a tcrllnl
Berlin, jan. 24. Borzalmas katasz­

trófa történt a Mosse Rudol-félv 
könyv- és ujságkiadóvállalat hatal­
mas épületében a Jerusalems ír a ssén. 
A nagy újságpalota csak most épült 
át és két emeletet húztak föl rá.

A VI. emeletem valószínűleg tultor- 
helés következtében körülbelül húsz, 
négyzetméter területen Teszakadt a 
padlózat és a nehéz tömeg valatneny- 
uyl emelet mennyezetét és padlóját 
áttörve a mélységbe zuhant. Az eme­
leteken igen sok alkalmazott dolgo­
zott a szerencsétlenség idejében s 
valamennyien a mélységbe estek.

Tűzoltóság és mentők pár perc 
alatt a helyszínéit teremtek. Délután 
fél egy óráig tizennégy holttestet ás­
tak ki a romok alól, de még Igen so­
kan vannak a földtömeg alatt elte­
metve. A katasztrófa méreteiről majd 
csak azután lehet képet alkotni, ha 
eltakarítják a romokat, ami nagy' 
munka lesz. A Jerusalemstrassét egé­
szen elzárták a közlekedés elől és 
sok száz munkás dolgozik.

Paris, január 24. Marcét Hátin az 
Lehn de Paris ma reggeli számában 
interjú-sorozatot közöl illetékes poli­
tikai és katonai tényezőkkel s azt a 
következtetést vonja le értesüléseiből, 
hogy még legalább kel-három hétig 
log tartani s nagy erőfeszítésbe fog 
kerülni a német birodalmi kormány s 
töleg Cuno kancellár ellenszegülésé- 
nek letörése, amellyel a Ruhr-teriile- 
U’ti nagy akadályokat gördített a 
Lanciák tervei elé. Az első Psscnből, 
Düsseldorfból, Maimból vagy Wies- 
badenbó! érkező jelzésre minden elő 
van készítve, hogy francia vasutasok, 
műszaki tisztviselők és katonák letör­
lek a vasúti sztrájkot vagy a távíró, 
hivatalok szabót diósát.

Poincaré el van tökéivé rá. hogy 
a megszállott területeken az egész 
vasúti és postai forgalmat militariziilla 
és evéghől a francia vasúttársaságok l

alkalmazottai közül százakra menü 
szervezetet állítottak össze, utászcsa- 
patok is készei) állnak az elszállítás. 
r;i. hogy mindenütt ott teremjenek, 
•'hol a német vasutasok megbénítják 
? .forsalmat. A hadvezetésé« megíe- 
Ic'o intézkedéseket tett. hogy szük­
ség eseten a legrövidebb idő álon 
erősítő csapatok menknek a Ruhr- 
vidékre.

A németek cáfolják 
a csapatösszevonások hírét

Herün, január 24. Francia oldalról 
azt a hirt terjesztik Lsscnben. hogy 
A eme,országban fontos csapotmozéi- 
latok történtek. Ezzel a hírrel szem­
ben illetékes helyről megjgyzik, hogy 
1 ulamennyi német csapat a maga ál­
lomáshelyén tartózkodik és semmi- 
ide csapatössze\>onás nem történt.

A franciák uj moratorium-tenve
Parii

JA uBvetct öleién!
0iul63nihiz#n,------Plao-n. 7R.

■»ivaromat.

január 24. A francia tnora 
tórium-terv már a jóvátételt bizottság 
chitt van. A Petit Párisién nta reggeli 
számában részleteket közöl belőle. 
Azon alapszik a tervezet, hogy két 
őt i haladékot ad Németországnak az 
l92X és 1924. években esedékes tize- 
lesekre, amely idő alatt a német kor­
mány tartozik belső kölcsön ,„Ián .5 
milliárd aranymárkát előteremteni és 
ebből 500 millió arany márkát a márka 
(h folyamának állandósítására, 2 és 
fel mUUárdot pedig jóvrítétrli fizeté­
sekre fordítani.

f.z az utóbbi összeg nem egyszerre 
fizetendő, hanem részletekre felosztva. 
A két év mindegyikében 500— 500 
ntilJió márkát készpénzben és 7í0 
milliót dologi szállításokban, de nem 
olyan annuitásokról van itt szó. mint 
a Január 2-iki tervezetben.

A 3 milliárd aranymárka kölcsön­
ből kerülne ki, amelyet a német nagy. 
ipar tartoznék adni a birodalmi, kor­
mánynak, vagy egyszerűen szólva a 
kormány fölszólítaná a német nagy'- 
ipart, hogy előlegezzen j milliárd 
aranymárkának megfelelő külföldi de 
vizákat, amelyeket külföldi bankokba 
juttatott.

) zálogok. amelyeket a francia 
moratórium tekintetbe vesz, két cső- 
Portba sorolandók: A megszállott te

1 illetékén illetéket kell fizetni 11 beho­
zatalra es a kivitelre és szénadót 
Lili beszedni, ezenfelül ugyanazokon 
•1 területeken ellenőrzést kell gyako­
rolni a kiviteli engedélyek fölölt s a 
kivitelre szánt áru értékének 25 szá­
zalékát illeték gyanánt kell befizetni 
idegen devizákban.

i zeknek a zálogoknak egész ho- 
zadéká, he kell szolgáltatni a garati- 
ciabizottsdgnak, amely a megfelelő 
összegeket levonja és nem utalói ki 
a német kormánynak. ha% kötelezet,- 
sexeinek nem felel meg.

A tervezet ezután felsorolja a kü­
lönböző reformokat, amelyeket a né­
met pénzügyek rendbehozatalára a 
moratorium két évi időtartama alatt 
'egre kell hajtani. Első helyen áll az 
állami kötségvetés reformja s e rész 
ben a már ismeretes követeléseken 
túl három újítást tartalmaz a francia 
tervezet:

Hiányos fontos cikkekre mono­
póliumát kell behozni, ig.v a dohány­
ig, gyufára, petróleumra, cukorra és 
sora, ezeket a monopóliumokat i>e- 
dig magánvállalatokra kell átruházni.

Az állatni üzemeket vissza kell 
iuttatui a magángazdálkodás kezére, 
például a vasúti forgalom kiaknázd- 
sál. mert az magánvállalkozás kezén' 
iövrdeimethatfóbh. A birodalom ét n
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cgj cs til!amok tartoznának az tillumi 
bányákul, erdősegeket és sóbányákul 
bárbeadni.

tk A birodalmi kormány uz ipar- 
vállulatok tőkéiének tényleges es 
lis értéké után 25 százalékos tlézs 
mát köteles kivetni a birodalom egész 
területén s egyidejűleg mindent elkö­
vetni u mostani márka árfolyamának 
állandósítására és az ni pénznem be­
hozatalára.

Efre szolgálna a föntebb említett 
m millió aranymárka és további 50o 
millió aranymárka, amelyet a mait 
novemberben Németország már föl­
ajánlott.

í gy milliárd aranymárka elegendő 
volna ahhoz, hogy « mostani márka­
pénznem árfolyamát meg lehess, ,, 
sziláiáitani, míg az uj pénznemet be­
hoznák.

Mindezeknek a reformoknak és az 
egyéb pénzügyi intézkedéseknek vég 
rel,ajtósát és jövedelmeit a garancia- 
bizottság ellenőrizné. A német biro­
dalmi kormány tartozik február / 
elfogadni a szövetségesek tervét és 
ti német ipar ugyaneddig a napig kö­
teles nyilatkozni, vallon előlegezi-e a 
követelt 3_jnilliárd arany márkik

fl rolniink fiBszűnfBffék 
fl fflBXflDltof
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„ Rövidesen kinevezik 
^r?test4ns tábori Pispököt

Nagyvárad, ja... 24. A polgári 
katonai hatóságok ma reggel kapták 
,u'zilcz a romáit kormány rendel’;.■- 
zését, mely szerint minden i,.export 
Romániából a mai naptól ingva tilos, 
latoi kezdve tehát nem szabad Rn- 

i’iáifiíból és a megszállott területek- 
ro1 tüzií:it. épiiletiát és egyéb fa- 
‘•n.xugot kivinni.

Ma már a fáért érkező magyar 
axonokat a románok visszairányj 

toflák- Ho^- " faexport betiltásának 
nz oka- lnég a legbeavatottabl) 

elyeti sem tudják.

IWerger oszfpáh 
kDIttiiTininlszf eraz Dtádáffamoh

A "Debrcczcnl Független Újság” 
bécsi szerkesztiségétül

Becs, január 24.
Az osztrák köztársaság külügymi-

zihh ’m rCd üriinberKcr dr liosz- 
ll,;;bb =lkkbcn tájékoztatja a közvé- 

i cny Ausztria sorsáról. A szen- 
idéstelrcs múltról szólva megemlíti 

‘ 0R5 az európai gazdasági hely-
apos »merői több ízben is fel­

ettek azt a kérdést, hogyan le-
évs^'t, T' h°Ky Ausz‘ria, amely 
2 °” kcrcsztü' mégis csak

ős ze orrot, immár függetlenné
delnü « Ce kelt mosta" a kereske- 

ni r Ött0téSt ne,y bi''t'a »enn- 
Gr'"thcrger külügyminiszter

j10gv°bémf íeÍtWti és kifejti 
lemmm "UC "cm kisdrt6k fiKyc- 
szerxö t - "Kab hatabnak a béké­
vé-,. tkS.Ck követelményeit. Mostan
közén "1Um foRÍÍi|kozni kezdenek a 
Kozepetiropj)j kbaosszal.

erősödőt?? endetes módon meg. 
"tódáflo l 8Z lra,,yzat’ amely az ifS2t :’Zárkózásat meg akar- 
szál, „ " ,vs az együttműködésért
és 'gvut, ;, AuSZtrianak az a feladata 
den erővel *' '* Cc,la lk’ h0RV
««HKMSr, ri<rdá,,am°k
azér, dolgozzon. Nemcsak
nem 'a*/V* A',SZtm érdekf' "a- 
állanmk érd? •"'.,VCl a lobbi "ród-
Hiunberg ?? Czt kM"iak’

'"^"VHatkozáía tehát eru*ód,iihmnv C 1 1 az összes

'""ködését sti2'erMt éS ’;mm-

Budapest, ián. 24. Ismeretes, hogv 
a ""Ht évben véglegesen elintéződött 
a p. utesta.is tábori püspökség hosz- 
Szu ldo úla BlJZócló ügye. Azelőtt a 
protestáns tábori papok is a katoli­
kus tábori püspök fennhatósága ,lá 
tartoztak, mert neki volt a legmaga­
sabb katonai rangja, amelyet a pro­
testáns tábori papok nem érhettek el 
1 avaly elhatározták, hogy protes- 
tans tábori Püspöki állást is létesite- 
ílek’ A Protestáns tábori püspök -á- 
bornok, rangban lesz, ugyanúgy, 
1111111 a katolikus tábori püspök.

A protestáns tábori püspökség be­
töltéséről úgy határoztak, hogy fel­
váltva egy református és egy evan­
gélikus lelkészt neveznek ki erre az 
allasra. Az egyházak legfelsőbb ha­
tósága a református zsinat vagy 
az evangélikus egyetemes gyűlés 
három-három lelkészt jelöl ki s ezek 
közül a kormányzó nevezi ki a tá­
bori püspököt. Elhatározták azt is a 
mu't evben, hogy az első protestáns j 
tábori püspök református lesz. A rc- 
fonnátu^zslmit a múlt őszön tartott '

Coots a börtönben

hívsén lu ÍS jelölte a bárom lelkészt, 
akiket erre az állásra a legalkalma­
sabbnak tart és felterjesztette őket 
a kormányzóhoz, hogy három közül 
valamelyiket kinevezze. I: három lel- 
.csz: Soltész Elemér nagybányai. 
Oode Lajos szekszárdi lelkész és 
Nagy bereue pestmegyvi esperes. 
Annakidején szó volt Kontra Aladár 
'.budai lelkészről is, akit azonban a 
zsinni nem jelöli s jgy kinevezése 
nem történhetik meg.

A kinevezés miiidezideig tuciinikai 
akadályok miatt késett, értesülésünk 
szerint azonban most már rövidesen 
meg log történni az első protestáns 
tábori püspök kinevezése, aki azután 
cdhagyja eddigi helyet, felköltözik 
Budapestre és itt átveszi a protes- 
iáns tábori lelkészek vezetését. A 
tábori püspökség ügykörét addig az 
ezredesi rangban lévő Taublngcr Re 
zső evangélikus tábori lelkész látj 
cl. A tábori püspök egyházi ügyek­
ben az egyház, katonai ügyekben pe­
dig a honvédelmi miniszter íennlu 
lósága alá fog tartozni.

4 "Dcbrcczaii I nggé,len Újság 
newyorki tudósítóiéi ól.

mneribii“, hdb0ni ulólt '"„.csak az 
nme.lkai, hanem az európai sajtót is 
ctosen foglalkoztatta az az izgató 
kérdés. Look vagy Pcarv? Vol'ak la-
ta°k’oÄk C00,kla vsküdtek vol- 
tak olj auok. amelyek Pcarv dicső- 
seget zengték. Már-már az a veszély 
tenycg.-mit hogy Európát és Ameri­
kát két egymás ellen harcoló pártra 
lógja bontani az északi sark problé- 
maia cs megalakult a kukisták és a 
Ptristak partja. Az északi sarkról 
volt ugyanis szó. A háború előtti bol­
dog evekben még ilyen problémák 
cs nem a reparációk hozták jzga- 
lomba az egész világot.

í-ook Albert Frigyes dr. ly09-b"ti 
meglepetésszerűen azzal hozta a vi- 
‘jífpf izgalomba, hogy ö már Peary 

eiott felfedezte az északi sarkot. — 
Loo.; IMül-be., és 02-ben hajóorvos- 
kc"t eikrserte Pearyt és azután 1903- 
0 IWh-ig inaga is expedíciót veze­

tett Alaskaba. Állítása szerint J907- 
ben azután elérte az északi sarkot, 
míg I eary, aki 1908-ban indult el 
csak két év múlva ért oda. Mikor az 
után 1 eary, aki az északi sarkot 
tényleg felfedezte, visszatért Animi 
kaim. megindult a kíméletlen harc 
Look és Peary között, hogy ki iáit 
először az északi sarkon. Évekig 
tartott ez a tudományos háború, inig 
a kopenhágai egyetem, amelyet a vi­
tatkozók döntésre kértek fel, meg­
vizsgálta az ügyet és megállapította, 
hogy Cook sohasem járt az északi 
sarkon. Cook ugyanis semmiféle döntő 
bizonyítékot nem tudott felmutatni, 
két eszkimó személyében tanukat ne­
vezett meg, mint akik velejártak az 
északi sarkon, ezek azonban szintén 
ellene vallottak. A gopenJiágai egye­
tem döntése folytán Cookot az ösz- 
sz-es tudományos társaságok törölték 
tagjaik sorából. Volt úgy időszak, a 
mikor a világ összes lapjai Cook és 
Pcarv között Unió harccal foglalkoz­
tak. Közbejött azután a balkáni bá­
bom. maid a nagy világ-konílcgráeió 
és az újságolvasók elfeledték úgy 
Cook mint Peary neveit. Most azon­
ban Amerika lapjai újra tele vannak 
Cook nevével.

Cook ugyanis tudományos diszkva- 
lifikálása után nem tért vissza az or­
vosi pályára, hanem közgazdasági 
tevékenységbe kezdett. Csakhamar 
igazgatója lelt a texasi petróleum 
vállalatnak. Evek során nem adott 
okot panaszra, most azonban több 
feljelentésre az amerikai rendőrség 
kénytelen volt Cookot letartóztatni. 
Cook ugyanis h így pénzhez jusson, 
hat millió dollár értékű részvényt ha­
misított. A texasi petróleum rész­
vénytársaság hamis részvényeit az­
után kisemberek között helyezte cl. 
Múltak az évek. a kisemberek termé­
szetesen osztalékot követeltek. Cook 
néhány évig mindenféle kifogásokkal 
küldte cl a jelentkezőket. Néhányat! 
azonban megunták Cook Mosásait,

• bankoknak nyújtották be a 'ejárt 
szelvényeket, mire kiderült, |l0gV 
Cook hatmillió dollár erejéig hocsái- 
toti ki és helyezett el hamis része 0- 
nyeket. Az é-zaki sank bőse mostan 
csams miatt egy amerikai börtön 
csendes és bus lakója.

Meoindul a szeméit forralom 
Detain is Belli Mtt
Régi \ agj a már a gutlií erdei vasút 

mentén lakó tanyai lakosoknak, hogy 
az erdei vasutat személyszállításra 
is rendezzék be, mert a tanyasi la­
kosok csak szekérrel, vagy a nyír 
ábiányj vonattal tudtak bejárni Deb- 
rcczenbe, amelynek megállói pedig 
igen messze esnek a tanyáktól. A 
\áros szabályrendeletet is készített a 
személyforgalom beállításáról, ame­
lyet most hagyott jóvá a kereskede­
lemügyi miniszter. A szabályrendelet 
szerint naponta két vonat is közle­
kedne a gutiíi vonalon, és pedig reg­
gel és délután egy-egy vonatpár. A 
személyforgalom különösen az élel­
mezés szempontjából bír nagy fon­
tossággal, mert a tanyai lakosság 
ík.v könnyű szerrel tudja beszállítani 
a baromfit, tejet, tojást stb.

A \ árosnál már hozzá is fogtak az 
erdei vasút személyforgalomra való 
átalakításához és rövidesen meg is 
rendelik a személykocsikat és egyéb 
szükséges felszereléseket. Valószínű, 
hogy a rendelést rövidesen perfek­
tuálni is fogják és igy néhány hóna­
pon belül meg is indulhat a személy­
forgalom a tanyasi lakosok nagy örö­
mére (huh és -Debreczen között.

M.V»

Baleset 
vívás közben

Könnyen végzetessé válható szc
ridof rzvr,v HiWkowszky A, 
,adot- J/ a|h"'i' reáliskola helvettes 

"‘'tanarat, hétfőn délután. Az 'iskola 
m natei in ebe II tanítványainak vivú- 

kc^ei adott s egyik legügyesebb tané!kü"V^,l?U - fVl a-zbz'" 'isak
tört ', t ., M' usszecsapásnál ketté­
tört a tanítv any koimvü. olasz pen-
n ,a AS|"aSV, ivbe" a tanár tele re-
om. A kővetkező pillanatban a tanár 
baiszeméhez kapott, amely csakha- 
"l:r, verbeborult. Első pillanatban 
mimienk1 azt hitte, hogy a törött 
lenge kivágta a szemét s csak ké- 
; . ' az "rvosi vizsgálatkor derült1". hogv nincs szó sulyosayb szeren- 
csetlensegrŐk

Az acélpenge a balszem felső
és z’e tr ' Vr,vV- J bört felhasitotta 
i az ctidigj ide); szerint megsértette 
‘ ■ zen.teherjet is. haiikowszky tanár
re.n M.V"hSf k‘"Si;>K óta «váitalán 
nem lat balszemere. iobbszemére is 

1 1 KveiiKen. Orvosa reméli hoK\
ív-íhh' k-;,CS-oL°'S' nci" ío« komo- 

abb hóvctkezmenyekkel járni és :l
al' -""biciozus tornatanár teljesen 

' li,iizanyeri latoképességéi.

Ä Károlyi-féle 
vagyonelkobzási-pdr

lltidapesl. január 24. A m. kir. 
kincstár által Károlyi Mihály ellen 
indított vagyonelkobzást’ per, mint 
ismeretes a budapesti kir. törvény­
széket a múlt év decemberében több 
mim két héten keresztül foglalkoz- 
mtta. A tanács ekkor bizonytalan 
időre elnapolta a tárgyalás határide­
jét és február 13-án kezdik meg az 
uj tárgyalást.

Bokavédő
B'1 ndf1 ti színben
150 0 korona

Werner Sándornál.
Plnc.BlcB 7*.

Baszfria nem fűd megélni 
idsgeaforgulum uM

Bévs. i;M!Il;ir ’-4 ( \ n I

SV!? TK“ héel
;V.: Í Í“!1"1, A szállodák üresek 

N,;r,1 i1." az "teákon Idege ,,ót•V-lun.v hónap előtt nem lehetett w' 
«'Kiiieim, a Kárntnerstrassén LV, 
■mnduntalan ne ütötte volna m- ■ j, 
"'"tét magyar, cseh, ola-z írm, 

sót román, szerb és angol szó. LM-' 
a,.i,i , / utódállamok idege1)'" u " V i' i 
"'."Lvn . Mécs felé. ilyen körűim? 
mek kozott érdekesnek tartottuk a 

ecs, idegentorgahni akció vezetőié
Bonhneeí Dor,"'nKvr d'-lioz fordulni, 

nungea szerint az idegcnforgalom-
oszir'i í'" kaPCS0,ata sincsen az ‘ z!Ua ^oro,i‘‘ kurzusához. .Az kW- 
gemorgalom megcsappanásának fő-
ok.i abban keresendő, liogy az osz- 

, , ? "'-'"'vsak elérték, de meg is
. : d ah a. viagparitast. Ez. azonban
? volna elegendő
az , ,h "; kM !.",'sztasara- Becsben
azom.oi mindinkább fokozódott a 
?a,lV!-az "h;'évnek ellen. az. ősszel 

. 'főpontjára hágott és ez igen 
sokakat elriasztott. Sajnos, igaz. hogv 
me" sok idegen kihasználta liécs és 
Ausztria szomorú helyzetét, az ide­
genek ellen irányuló mozgalom aznn- 
M" nein annyira a slbcrek-et, mint 
tisztességes elemeket 'riasztotta el.
„ . k«al|s idegenforgalom Ausztriára 
ie/\e nagy haszonnal járt. az osz- 

‘i li-ll,l“,k".lcsek '"-'Ktekintésére az, ér­
deklődők es tudósok ezrei iö'tek Bécs- 
be es a legális kereskedelem képvi- 

:st" 01 ls helyszínén tanulmányozták a 
helyzetet • és a lehetőségeket gazda­
sági kapcsolatok létesítésért. Ezek 
azonban olyan rossz tapasztalatokat 
szereztek a nép körében, hogy ha/1- 
lerve valóságos rémmesékkel riasz­
tottak el a többi érdeklődőket, hogy 
Ausztriába jöjjenek. Az idegen ugyan­
is. nem tűrheti azt, liogj amellett 
nogy kiszipolyozzák, még uion-iitfé- 
len mzultáljak.

lelenleg Becsben igen kevés az 
idegi1", ez az oka az osztrák keres­
kedelem pangásának is. Ha az osz­
trák viszonyok megjavulnak, úgy ok- 
' ! .,a|ihl megnövekszik az idegen for­
galom is. Ami a németországi hely­
zetet illeti, úgy ott is változás vár­
ni lo. mivel az árak rohamosan emel­

kednek. A hotelszobák árai 10 napon 
belul megtízszereződtek. Berlinben 
meg könnyebb az idegenek kiszipo­
lyozása mint Becsben, mert semmi- 
tele ár vizsgáló bizottság/, vagy uzso­
ra-hivatal nem működik. Németor­
szág a tavasszal tehát nem fog 
Ausztriának nagy konkurrcnciát 
okozni. Mar csak azért sem, mivel a 
lenn okon kívül Ausztria inkább 
vonzza az idegeneket, mint Németor­
szág. Mindenesetre szükséges azon­
ban az osztrák Idegenforgalom érde­
kében propagandát indítani. Mostan 
tars.isag alakult szállodák építésére.

, kiilönhöz.ő kiránduló helyeken és 
mpcsi falvakban modern szállodákat 
akarnak építeni. Mindeneseire bele­
telik még jó időbe, tűig ezt a tervet

<



inejí luhci valósiiani, mivel egyelőre 
sem ml kilátás sincs erre. Az osztrák 
korona alacsony kurzusa minden 
építkezést megakadályoz. Dornlnger 
dr mégis optimizmussal néz a ta­
vasz elé.

Legjobb (fvapjiiszövotek*
FELOHEIM DEZSŐ-Bél

HÍREK

irodalmi és nyomdai r.-t. 
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség : Nappal Piac-u. 34.

Telefon 10-20. 
Éjjel Piac utca 49. 

Telefon 18
Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

politikai napilap 
A sz^rkt-szt^sért id- IrI nesen felelős

•— A log- és pénzügyi bizottság 
ülése. A jog- és pénzügyi bizottság 
pénteken délután fél 4 órakor a vá­
rosháza kistanácstermében fontos 
tárgysorozattal ülést tart.

— Február elején lesz a nallagl 
villamosvasút közigazgatási bejárása. 
Fontos leirat érkezett ma a kereske­
delemügyi minisztertől a polgármes­
teri hivatalhoz. A leiratban elrendeli 
ugyanis a kereskedelemügyi minisz­
ter, hogy a Debreczen—Nyírbátori 
vasút Nagyerdő— pallagpusztai vo­
nalának villamosítására vonatkozó 
közigazgatást mielőbb ejtség meg.
Az eddigi tervek szerint a közigaz­
gatási bejárás íebruán 0-án lesz a 
városháza tanácstermében, amelyen 
a kereskedelemügyi minisztert dr. 
Jordán Emil miszteri tanácsos fogja 
képviselni.

— XV. Benedek pápa halálának 
évfordulója. Rómából jelentik: Ma 
reggel XV. Benedek pápa halálának 
évfordulója alkalmából nagy gyász­
szertartás volt a Sixtuszi kápolnában, 
amelyen a bíborosok, a diplomáciai 
kar tagjai, az arisztokrácia és a ne­
mes testőrség, továbbá a svájci test- 
őrség veitek részt. A pápa. aki a 
trónon foglalt helyet, a Milánó vá­
ros által neki ajándékozott Tiarát 
viselte a fején. A gyászmisét Cag- 
liero bíboros celebrálta. A mise vé­
gén a pápa áldást osztott. A gyász- 
szertartás után az egész nép menet­
ben a Szentpéter-tcmplom alatt el­
terülő kriptához vonult, ahol Bene- 
d -k pápa sírjánál imádkozott.

— Tizenöt millió kárt okozott a 
parádl nagy liiz. Párádról jelentik: 
A parádl üveggyár, amely a gróf 
Károlyi Mihály zárgondnokságának 
felügyelete alatt működik, tegnap éj­
jel 12 és 1 óra között ismeretlen ok­
ból kigyulladt. A tűz a gyárépület 
tetőzetét teljesen elhamvasztotta, 
azonkívül elégett az esztergályozó- 
mtihely és egy kisebb raktár, ahol a 
nyersanyagot tartották. Néhány gép 
a tűz következtében megrongálódott, 
az olvasztókemencéket, a fűtőket és- 
a melléképületeket sikerült megmen­
teni. A tüzet valószínűleg a gázfej­
lesztő készülékből kicsapódott szik-

— Petőfi előadások Francia- 
országban. Parisból jelentik: 
.Icon de Bonnefon, akinek nagy 
sikere volt a Petőfiről szóló pá­
risi előadásával, most az ország 
számos helyéről felkérték, hogy 
Petőfiről előadásokat tartson.

Vetv’éKiálék a Royálban. Ta­
kács Kálmán, a budapesti Rltz- 
szálló koncert-mestere, tegnap este 
mutatkozott he Ángyán Béla zene­
karával a Roval-caíf é-restaurantban. 
A megjelent közönség melegen ün­
nepelte, tapsolta a kiváló muzsikust, 
aki imis nyolc napig marad váro­
sunkban. — Ma este válogatott mű­
sorral fog hangversenyezni a Royal- 
cafle-restaurantban.

PgBRgCZÜNl rÜOOCTLgN UJSÁQ

Egy magyar fezőr szélhámosságai 
Bécsben

Ä szepeebélai putritól bécsi palotákon át
a börtönig

(A Debreceni Független Ulstis bécsi szerkesztőségétől.)
llécs, január 24. Szenzációs karrier 

roppant össze forrai Joachim letar­
tóztatásával. Egy szlovenszkói lezárt 
ért utó! jól megérdemelt végzete. 
Szegény emberként iöll Mécsbe /'or­
rai Joachim, szepességi fakercskeáo. 
Forralnak a háború előtt jelentékte­
len íakercskedése volt Szepesitekül. 
Mikor Becsbe jött, „Motelmndler"- 
nek mutatkozott be, a bécsi íakeres- 
kedők azonban ezt a kollégát nem 
ismerték és ezért „5írcichhoizh'ind- 
/tr"-ittek nevezték el. Forralt azon­
ban a gtinyolódások nem zavarlak, 
csakhamar milliók ura leli és ekkor 
már a komoly bécsi íakereskedelem 
is elismerte fakereskedőnek — a 
„gyufakercskedöt“. Ekkor azonban 
Forrai már nem szorult a bécsi kol­
légák támogatására.

Már régen rém volt fakereskedő, 
különböző hatalmas vállalatok főrész­
vényese és ura voll. így aleleiökc 
lett a tekintélyes Vereinigten Por- 
pliirit-. Syotiil- und Sandindustric- 
Qesellschaft részvénytársaságnak, va­
lamint kezei közé kaparintotta az 
Allgemeine Porphyrit rt. és az Al- 
pcnländische Holzindustrie-Gesell­
schaft részvénytöbbségét. Ezeken a 
vállalatokon kívül Forralnak tekinté­
lyes érdekeltsége van' az Elcktro-Os- 
mose részvénytársaságnál, a Koveg 
szónkereskcdelitni társaságnál és a 
Minerals et weltimgsgesellscliaimá.1. 
Forral teliál a bécsi nagyvállalkozók 
sorába került. Vele emelkedtek ter­
mészetesen fia és vele is. A hutai 
t orrai, aki a bécsi kereskedelmi aka­
démia tanulója, apja tranzakciói ré­
vén társtulajdonosa lett a bécsi 
Pieiffer-bankház.nak. íseid leányának 
férje, Trnka dr szintén apósa válla­
latainak jövedelméből és nem ügy­
védi irodájának forgalmából tartott 
autót és pompás lakást. Forraiék 
ugyanis nagy gondot fordítottak az 
„előkelő" életre. Forrj Joachim a há­
ború végéit két leányát nevelőinté­
zetben helyezte cl, ő maga pedig a 
legelőkelőbb bécsi szállodáknak, a 
Krantz-nak, a ürand-nak és a Bris- 
tol-nak volt felváltva lakója. Termé­
szetesen mihelyt a bécsi miliárdosok 
sorába emelkedett, azonnal pompás 
lakást rendezett be a .maga számára

a L.crehenfekler-strassen. Must pom­
pás lakását fel kellett cserélnie a" bör­
tön rideg falaival és ha majd onnan 
kiszabadul, akkor sem hureolkodha- 
tik vissza a pazarul berendezett la­
kásba, mivel a bécsi rendőrség máris 
intézkedett, hogy az eljárás befeje­
zése után /'orrait Mécsből illetőségi 
helyére, Szcpcsbcláru toloiicolidk. 
Forrai tehát ismét visszakerül oda, 
ahol szenzációs karrierjét megkezdte.

A szepességi fuzőr bukását az okoz 
la, hogy különböző feljelentések alap­
ján a bécsi rendőrség megállapította, 
hogy korral a rábízott vagyonokat 
hiitlepiil kezelte. A Porphyrit rész­
vénytársaságot, amelynek alelnöke 
volt, csak arra használta fel, hogy 
egyes bányák és épületei oldásából 
milliárdos vagyonokat rákion félre 
Így 1621 augusztusátó1 1922 júniusáig 
a cég sok millió értékű gépeit es 
szerszámait elkótyavetyélte. A gépe­
lv:! és szerszámokat a vevők minden 
egyes esetben 400 százalékot is meg­
haladó haszonnal adták tovább. Ezek 
a tevők, akik igv nagy haszonhoz 
jutottak, szinte kivétel nélkül Forrai 
strolmiaimjal voltak. Tavaly július­
ban Forral a részvénytársaság gra­
fitbányáját 130 millió, koronáért, to­
vábbá öt épületét 25 millió kort sóért 
eladta az Elektro-Osmosenek, vagyis 
önmagának, mivel az. eladás révén a 
kisrészvényesek megkárosításává! az 
Elektro részvénytöbbségének birtoká­
ba iutott. Legsúlyosabb következmé­
nyeket maga után vonó cselekedete 
azonban az. hogv 1922 júliusában 
mintegy 100 millió osztrák koronáért 
eladott olyan iát, amely a l’orpltyríl 
részvénytársaság birtokán termett, az 
eladásról azonban a vállalatot nem is 
értesítene és az egész összegei elsik- 

Igy azután a rendőrség; 
megállapította, hogy lett 
a szepesbélai „gyttfakeres- 
Forrai most a bécsi l.;u.- 
szomorít lakója, mit; ügye 

keríti, míg megércie- 
majd ic nem iili és

kosztolta. 
nyomozás 
milliárdos 
keddből“, 
desgericht 
tárgyalásra nem 
melt büntetését
végiig még azután haza 
iák Sz.epesbélára. ahol 
iában próbálhat maid 
gok felé törni.

nem toloneol- 
régi kunyhó­

mra a csilla­

A közszolgálati segéderők 
családjainak ruhaszövete. Bu­
dapestről jelentik: A pénzügy­
miniszter rendeletét bocsátott 
ki, amply a közszolgálatban 
allo segéderők, dijnokok, altisz­
tek, szolgák és a velük egyte- 
kintet alá eső alkalmazottak fe­
leségeinek kedvezményes áru 
ruhaszövettel való ellátásáról 
gondoskodik. A rendelet szerint 
az igényjogosultak feleségeik 
egy rendbeli női ruhára való 
három méter szövetet kapnak, 
összesen 450 koronás kedvez­
ményes árban.

— Györvdnnegyc a közhivatalok 
portómentességéért. GyÖrvúrmegyc 
átirattal1 kereste meg Debreczen vá­
rosát, amelyben az-t kéri, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter a közhiva­
talok levelezésének portómentessé­
get adjon. Az átiratot kisérő levélben 
azt kéri Györvármegye, hogy Debre­
czen is hasonló szellemű felirattal tá­
mogassa a kérést a kereskedelem­
ügyi miniszternél.

Nincs magyar tisztviselő 
Fiúméban. Fiúméból jelentik: 
Az ni esztendő szomorú megle­
petést hozott a fiumei magyar 
tisztviselőknek. A legtöbbet el­
bocsátották állásukból, amelyek 
hosszú éveken át tölöttek be. A 
vasutakat már végen megtisz­
tították a magyar elemektől, 
ott már egyetlen magyar sem 
teljesített szolgálatot. Most a 
postásokat távolították el állá­

sukból.

rák okozták.' A kár körülbelül 15 
millió korona. A tüzeset következté­
ben a gyárban egyelőre csak a nap- 
számosmtmkát tudják folytatni, a 
szakmunka két-három napig szünetel, 
ekkor azonban a gyár ismét tcl.i.s 
tizemmel megkezdi működését. A 'ti­
zet a gyári, a községi és a környék­
beli tűzoltók reggel hét órára telje­
sen eloltották.

—- Szerencsétlenség a pályaudva­
ron. Súlyos szerencsétlenség történt 
tegnap az esti órákban a debreczen! 
pályaudvaron. Forgács Ferenc 38 
eves pályamunkás a ködös időben 
nem vette észre, hogy a 335. számú 
tolató mozdony közeledik és Így a 
mozdony elütötte. Nagy Ívben repült 
ki a pdlyamunkás a vágányok közül 
és eszméletlenül terült cl a földön. 
Társai siettek segítségére, maid a 
mentők első segélynyújtás után be­
szállították az egyetem sebészeti kli­
nikájára, ahol megállapították, hogy 
jobblábtörést és bordatörést szenve­
dett az esés következtében. Állapota 
súlyos, de nem életveszélyes.

— Poincaré utánozza Mussolinit.
Jelentettük annak idején, hogy Mus­
solini demarsot intézett az oszlrák 
kormányhoz, mivel Kraft miniszter 
egy a gráci „Tagespost“!ban meg­
jelent cikkében Olaszországról ked­
vezőtlenül nyilatkozott. Mussol'ni e - 
iárasa mostan utánzásra tahi.' l’oin- 
carénál. Miként bécsi szerkesztősé- 
Künk jelenti, a francia kövedig a 
bécsi ki'i'igMrlmsztériumnak demar- 
sot adóit át a „Deutschöstc-rvei- 
chiscltc J ageszeltuiig" egyik minapi 
vezércikké miatt. A nagynémetek 
lapui abban a cikkben éles táma­
dást intézett Poincaré és a francia 
kormány ellen a Ruhr-vidík meg­
szállása miatt. \ szegény osztrák 
kormány — mit tehetett volna egye­

bet — bocsánatai kén a cikk miatt.

— A színházi támadók kihallgat, 
sdt ma délután kezűt meg a vizsgáié, 
bíró. Budapestről jelentik: Megírtuk 
hogy a rendőrségről még pénteken 
átkisérték a budapesti királyi ügyész, 
ség Markó-utcai fogházába a Füvá- 
rost öperettszfnház ellen Gkövetett 
merénylet miatt letartóztatott 17 em. 
bért. Mészner Tivadar királyi ügyész 
mindnyájuk előzetes letartóztatását 
indítványozta. A királyi ügyészség, 
vől az iratok ma délelőtt kerültek a 
budapesti biintetötörvényszék vizs­
gálóbírója dr Kovúch Miklós elé, aki 
ma délután kezdi meg a letartózta, 
toltak kihallgatását. Ennek megtör, 
ténte után dönt íogvatartásuk vagy 
szabadlábrahelyezésük ügyében.

\ munkaadók figyelmébe. A vá­
rosi adóhivatal ismételten felhívja az 
adózók figyelmét az általános kere­
sed adóról szóló 1922. évi XXIII. 
t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 
180,000. szánni utasítása 135, és 136. 
szakaszokban foglalt bejelentések meg 
tételére. Minden munkaadó kötetes a 
háztartásban alkalmazott házlcseíéi- 
dct. inast, soífőrt sib., továbbá a vál­
lalat, üzem, iroda és gazdaságában 
alkalmazottakat legkésőbb 1023. évi 
január hó 31-ig a városi adóhivatal 
(21. számú szoba) bejelenteni. A 
munkaadó, aki a bejelentést elmu­
lasztja, az. utasítás 188. szakasza alap 
ján annyiszor büntetendő 5000 koro­
náig terjedő bírsággal, ahány adó­
alanynál a mulasztást elkövette. Egy­
ben felhívja a munkaadó és alkalma- 
zott figyelmét a városi adóhivatal az 
utasítás 139. szakaszában foglaltakra, 
amely szerint minden alkalmazott 
köteles olyan bevételről, mely ugyan­
azzal a munkaadóval szemben fenn­
álló szolgálati viszonyból kifolyólag 
az utasítás 61. szakasza szerint szol­
gálati illetménynek minősül és nem 
a munkaadó fizet ki, feljegyzést ve­
zetni és adóztatás céljából a munka­
adónak bejelenteni. Ilyen bevételnek 
minősíthető a szállodai. vendéglői, 
kávéházi alkalmazottak, pincérek, 
eselédelhelyezők, borbélysegédek, 
bérkocsihajtóknak stb. a borravalók­
ból. úgyszintén a házfelügyelőknek a 
kapupénzekből származó bevételei. A 
munkaadóknak jogában áll a bejelen­
tett adatok helyességét ellenőrizni, 
sőt az említett bevételt az adó levo­
nás alkalmával becsléssel megállapí­
tani. Ha ennek a szolgálati illetmény­
nek minősülő mellékjövedelemnek 
összegére vélemény eltérés támad a 
munkaadó és az alkalmazott között, 
akkor a városi adóhivatalhoz fordul­
hatnak döntés végett. Aki a fenti fel­
jegyzést nem vezeti, vagy feljegy­
zésében valótlan adatot vezet be. az 
utasítás 189. és 192. szakasza szerint 
büntetendő. Debreczen, 1923. évi ja­
nuár hó 17. A városi adóhivatal

Az „Elité“ tavaszi száma meg­
jelent Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-t. könyvkereskedésében.

Romániának uj lövárosa lesz?
Bukarestből jelentik: Kereskedelmi 
körök erősen szorgalmazzák, hogy 
Bukarest helyett máshol helyezzék el 
Románia fővárosát, mert kereskedel­
mi szempontokon kívül egészségileg 
és stratégiailag sem megfelelő a je­
lenlegi- főváros.

Hogy tették tönkre Oroszor­
szág kereskedelmét a bolsevisták? 
Berlini tudósítónk jelentése szerint a 
„Krasnaja üasetta“ kimutatást közöl 
Oroszország külkereskedelméről. A 
múlt évben a petrográdi kikötőben 
688 hajó futott ki áruval és 184 hajó 
érkezett meg. Egy évvel azelőtt.
1921- ben a hajóforgalom csak 380 ha­
jóra szorítkozott. A bevitel tengeri 
utón a duplájára, a kivitel hétszere­
sére emelkedett. A múlt évben,
1922- ben 52 millió púd és 125.533 köb­
méter fát hoztak be. A kivitel 4.» 
millió púd volt, ezenkívül kivittek 
még 30,000 standard-fát és 1 és fu 
millió furnirfát. E szerint az elmúlt 
évben a petrográdi kikötő forgalma 
jelentékenyen megnövekedett. A je­
lenlegi orosz összkülkcreskedehnl mr 
galom a békebeli forgalomnak azon­
ban csak 4.7 százalékát teszi ki.
- ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 

nagyságban ás kivitelben kaphatók • 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv­
kereskedésében. — Nyomtatványok 1 
tegfzlésesebb kivitelbe« 24 őrs 11,11 
Itéizllnelr, Melos fté.

I

M'.:



' ■

_____________

■

■Mm

m

Fljogv/és. M a nth ne r írónkét Te* 
télit nliől eljegyezte Mandel Lajos 
Sátoraljaújhelyről.

A cukor nyomában. Budapest­
ről jelentik: A cukor kilója a pénz­
ügyminisztérium és az árvizsgáló­
bizottság engedélyével a mai naptól 
kezdve 35 koronával megdrágult és 
Így a cukor kilója kiskereskedésben 
kerek 500 korona. — A cukor drágu­
lása nyomán a likőr különlegességek 
is 10 százalékkal drágultak. Ha a 
cukor tovább drágul, a llkörgyárak 
ismét drágítanak.

Hasznos madarak védelme. A 
gazdának leghasztmlsabb segítőtársai 
közé tartozik számos madárfajta. 
Részint a gyommagvak nagt1 töme­
gét fogyasztják el, részint kártékony 
rovarok millióit pusztítják, enélktii a 
gazda terméseredménye igen. nagy 
mértékben megcsökkenne. Mégis e 
hasznos segítőtársakkal vajmi kevés 
gazda törődik, tizek a dalos-munká­
sok nem kérik, nem sürgetik a bért 
és konvenciót. Így elhanyagolják na­
gyon sokan. Sőt sok helyen vétkesen 
vagy könnyelműen pusztítják is őket. 
A tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
Növényvédelmi irodája most arra 
törekszik, hogy a gazdatársadalom­
ban felkeltse a figyelmet a hasznos 
madarak fontossága és hasznossága 
iránt, fis a gazdát a hasznos segítő­
társak megbecsülésére, azok védel­
mére. elszaporodásuk elősegítésére 
kívánja serkenteni. Régebben volt 
Debrcczenhen egy Madár védő Egye­
sület. Ez egyesület a háborús zava­
rok közt elenyészett, a mezőgazda­
sági kamara most uj életre kiváltja 
kelteni az egész kerületére kiterjesz­
tendő működését elősegíteni kívánja, 
hogy a gazdákat és az iskolákban a 
serdülő ifjúságot a hasznos madarak 
védelmére megnyerni ez egyesület 
állandó propagandát folytasson. \ 
debrcczeni mezőgazdasági kamara e 
gyakorlatilag jeientőséges akcióját a 
m. kir. Madártani Intézet szakszerű 
közreműködésével támogatja.

— Színházi vacsorák a Kováiban.
Kemény vágyonmentőben bár­

miféle tárgyak felvétele legkésőbb 
■10-ig Piac 85,

— Ángyán Béla szinplionikus ze­
nekara szintén este hangversenyeik
a Royalba.

— Báli újdonságok, írack-ingek, 
gallérok, nyakkendők, legolcsóbban 
beszerezhetők Frank Imrénél, Piac- 
utca 43.

— Legjobb színházi vacsorák a 
Royálba.

Az agy működése szoros össze­
függésben áll a bélmiiködéssel. Tart­
suk tehát beleink működését rend­
ben, amit a Hunyadi János viz. hasz­
nálata által könnyen*elériink.

— Illatos mosdószappaitok csak 
Franknál olcsó és jó, Csapó-u. 11.

, Tilkörgyártás, üvegcsiszolás, regi 
tükrök újjá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése 3 I p k o v i t s Béla iivegmii- 
ipari vállalata Szív-utca 15—14. Te­
lefon 356.

Készít, szőrméket alakit, kivit, 
Iparkamara épületben Klonda szűcs, 
telefon 14-25.

— Ozsonázzxm [léin tálionként a 
Royal-lrávéházban.

Adler 7-es, Smidt Premier, Hal­
lok látható és vak irásti gépek na­
gyon olcsón eladók. Szemes Kálmán 
Bika-szálló.
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Stöpgkh osztok miniszterelnök 
és Kramarz

Stttpflkh generáli® bátyjáról, m meggyilkolt 
o®*trák miniezterelnökrtH

Becs, laituar 24. ÍA „Debrcczeni 
.'O-ketlen Újság bécsi szerkesztősé- 

géttil.) Az. újévi könyvpiacon jelentek 
meg Josef Stiirgkli gyalogsági tábor­
nok emlékiratai. Stiirgkh generális 
harminchét esztendőn keresztül teljte- 
sitett katonai szolgálatot és igen sok­
szor a legkényesebb missziókat biz- 
tak rá. A generális hátvia Ausztria 
volt miniszterelnökének. Stiirgkli 
gi óinak, akit 1916-ban Adler Frigyes 
meggyilkolt. Épen ezért érdeklődve 
lapozgattuk a könyvet, vájjon meg­
emlékezik-e tragikus végű becséről 
és hogyan vélekedik róla. Kétségkívül 
ugyanis ez a _ megemlékezés lenne 
Stiirgkli generális emlékiratainak leg­
érdekesebb részlete. A 24. fejezetben 
tényleg rábukkantunk a keresett 
részletre. Érdekesnek tartjuk a bátyái 
véleményét öccséről és annak tragé­
diájáról ismertetni. Stiirgkli gróf erről 
a következőket Írja:

Épen Inspekciói körúton voltam, 
amikor 1916 október 21-én megkap­
tam a lesújtó hírt fivéremnek, a mi­
niszterelnöknek meggyilkolásáról. Ad­
ler Frigyes ölte meg. Ez a borzalmas 
tett természetesen snlyos sebet eltelt 
szivemben, a politikai következmé­
nyek is azonban Igen megijesztettek. 
Elkerülhetetlen volt. hogy fivéremet 
e borzalmas eset után úgy hívei, 
mint ellenfelei ne tegyék kritika tár­
gyasa Azt hiszem, hogy mindkét ol­
dalról túlbecsülték. Ellenfelei azért.

hogy ezáltal valamlképen igazolták a 
gyilkosságot, hívei pedig, hogy a 
császári ház mártírjává kiáltsák ki.
nyerem kétségkívül nagytehetségii 
es rendkívül nagymüvcltségü férfiú 
'■olt. Jellembeli sajátosságaiból azon­
ban, sajnos, hiányzott az energia és 
a cselekvési erő, amely keresi a bar­
on. ha szükségesnek lartja. Hivata­
laim/. hiányzott a gyakorlati érzés és 
aktiv politikát azért nem tudott kö­
vetni, mivel az erős kezet igénylő 
elhatározásoktól visszariadt. Vélemé­
nyem szerint túl nagy teoretikus és 
túl nagy bürokrata volt, visszariadt 
az: erősebb eszközöktől és a politikai 
ellenfelekben a lehető legnagyobb jó­
hiszeműséget és tisztességet tételezte 
iel. Sokkal többet, mint helyén lett 
volna. Amire ö nem volt képes, azt 
másnál sem tételezte föl. így sejtel­
me sem volt arról, hogy a cseii ké­
mek egész raja veszi körül. Élénken 
tiltakozott azon vád ellen, hogy Kra- 
marz hazaáruló lenne, szinte kompro­
mittálta magát ennek az embernek 
energikus megvédésében, aki ma nyíl­
tan bevallja tettét.

Hzekct Írja Stiirgkli gr ói meggyil­
kolt fivéréről, a volt osztrák minisz­
terelnökről. Éhből a részletből meg­
tudjuk azt, hogy a „leggyiilölete- 
sebb" osztrák miniszterelnök védte 
meg Kramarzot a súlyosabb, talán 
életébe kerülő büntetésektől.

Szombat
asszony!

délután: Hamburgi mein -

A1ÜSOR:
opl.í-!í-1,1)’ 1 A cigányprímás

t.N II".K: Morphium (dráma-újdon­
ság).

GOMBAI: Délután: A hamburgi 
menyasszony. F.ste: A költő és 
a halál. Utána: Parasztbecsület, 
(opera.)

\ ASARNAP: Délután: A eigáuvnri-
HvVTöhő Este: A betyár kendőié.
ypr ív : Morphium. A) bérlet

Költő és a halál. Utána Pa-
rasztbccsillcl

(xr avwV WomhJunr Hl bérlet 
lnJÖRT0K: Költő és a halál.

PPMa-lil, Parasztbecsület C) bérlet1 ™IEk: Költő és a halál. Utána 
1 araszthccslilet D) bérlet

Kiiry Klára, az operettek tündöklő 
csillaga, a népszínművek bűbájos da­
losa, jatt. 28-án vasárnap este lél 8 
órakor a Bika dísztermében tartja 
amerikai-magyar dalestjét. Kiiry 
Klára tüneményes tehetségének sok­
oldalúságával. előadásának elevensé­
gével. ellenállhatatlanul kedves paj- 
kosságával. csengő szopránhangjával 
a múlt évben lázba hona egész Ame­
rikát. A világhírű mimisznőt Unger 
Ernő zeneakadémiai tanár és Ma­
gyart Imre kiséri. Jegyek 57 K-tól 
340 K-ig Bika portásánál.

Tarnav Alajos szerzői estje január 
31-én. szerdán a Bika kistermében.

Vigszinliázmozgóban utoljára: Pénz 
nem boldogság, főszerepben: Jack 
Pickford.

Pénteken: Csodatevő ember!
Omnla-mozgó: Csütörtökön két

gyönyörű sláger: Szivek ünnepe, 
az amerikai Vitagrapb-gyár leg­
szebb alkotása. Éjféli lovag, érdek- 
feszitő történet a világvárosok éj­
szakájából.

Bábel úrnője, regent 9 felvonás­
ban. Hans Miereudort és Őrit Hegcsa 
főszereplésével, csak egy nap. csü­
törtökön az Apollóban.

Max Linder főszereplésével hol­
nap, pénteken a „Hét évig nem lesz. 
szerencsém“ cl mii 5 ielvonásos ame­
rikai bt'iiieszk. Jegyelővétel.

Jön! Petöfi-iilm. legszebb magyar 
remekmű, Urániába.

Horogul Severin Mars játékával 
felülmúlja az eddigi legszebb filme­
ket, egyszerre játszák Uránia, Víg­
színház. ________________________ _

SPORT

Még 
más a

A színházi Iroda hírei
csak ma megy a Clgányprl- 

v, repriz kiváló szereplőivel! 
•«orphtum, Balassi Mariska, Rubi-

^ra?:fel,ép,éwl ,10l"ap-pén-

Tanácsülés a hidegben. Utolsó ülé­
sét tartotta a soprtévhen a kerület 
régi tanácsa. A tanácsülés ideiglenes 
helyiségben, az Angol-királynő ven­
déglő külön termében zajlott le, ahol 
a tanácsragok hitetlen szobában, ka­
bátban. kalapban tárgyalták le a 
tárgysorozatot. A kerület különben 
már nem hontalan, meri bírói Ítélet 
folytán még e hét folyamán vissza­
költözködik a Rovatban levő régi 
helyiségébe.

Nem fizetnek az egyesületek. A
kerületi pénztáritok a mai tanácsülé­
sen beterjesztett jelentése kiemeli, 
hogy az egyesületek a múlt é\ fo­
lyamán 59000 koronát fizettek lie a 
kerület pénztárába kerületi részese­
dés cimén. Megemlíti azonban a 
pénztári jelentés, hogy igen sok egye­
sület tartozik még a kerületnek a 
részesedéssel, tartozik a NvTYT; M 
mérkőzés után. továbbá a DP.AC. 
TTE. Kistiiszállás. Mándok. NyKSF. 
BUSK és a NySE. A tárnics elhatá­

rozta. hogy iel szó! ltja az egyesüle­
teket tartozásuk haladéktalan rende­
zésére. mert különben nem vehetnek 
részt a közgyűlésen.

Nincs pénze a kerületnek. A kerü­
leti tanács mai ülésén Nagy Dániel 
Pénztáritok beterjesztette a kerület 
múlt évi pénztári jelentését, amely 
szomorú képet tárt a tanácstagok 
elé. A kerületnek a múlt évben 235840 
korona be vétele volt. ezzel szemben 
a kiadás 234566 korona, agy hogy a 
pénztári maradvány 1280 korona. 
Tekintve azonban a kerület még hát­
ralevő kiadásait, valójában súlyos de­
ficitje van a kerület pénztárának.

Ui védelembe vett egyesület. A 
Mátészalkai TK védelembe vételét 
kérte a kerülettől s bemutatta a bel­
ügyminiszter által jóváhagyott alap­
szabályán. A kerületi tanács védc- 
lembe vette az uj egyesületet és kö­
telezte, hogy 3 bemutató mérkőzését 
a tavasz folyamán játsza le.

Február l-én lesz a kerület köz­
gyűlése. A kerületi tanács mai ülésén 
jóváhagyta, hogy a keleti kerület 
tisztújító közgyűlését február 4-én 
tartsa meg. A közgyűlés délelőtt (él 
10 órakor lesz a Bika-szálloda fél­
emelet 12. sz. szobájában. A közgyű­
lésre a kerület meghívta az M. L. 
Sz.-t is.

Februárban kezdődik az atlétikai 
évad. Az Atléta Szövetség intéző­
bizottsága elhatározta, hogy február 
végén már megengedi a mezei futó­
versenyek rendezését. Az első ilyen 
versenyt a MAC rendezi fchr 
25-én. A l'omka-einlékversenyt már 
eins 25-én rendezi a BEAC. Ma 
gyarország mezei futóbajnokságát 
április lö-y-ii tartják meg.

Kiiiyoniatla a kerület a jelölő tisz­
tát. A kerületi tanács mai ülésén be­
mutatásra került a jelölő bizottság 
által összeállított ui tisztikari liszia.
A tanács* hozzá is járult, hogy az el­
nökség a lisztál kinyomattnssa. Kér­
dés azonban, hogy a választáson 
nem tog-e a tisztikar egész máskép 
alakulni, uxy hogy kár lesz a nyo- 
matási költségért.

már J 
nár- I

KÖZGAZDASÁG
Tőzsdei magánforgalom

B it d apes t. január 24.
A tőzsdei értékpapír magánforga­

lom ma igen élénk volt. Az irányzat 
erőteljesen megszilárdult, áru azon­
ban még magasabb árfolyamokon 
sem jelentkezett. \ déli órákban jó 
volt a hangulat és szilárd volt az 
irányzat. Pénzt I háromnegyed szá­
zalékra bőven kínáltak. 2 órai tá­
jékoztató árfolyamok: Salgó 75000 
77000. Kőszén 158- 191000. Izzó 75-

Ritna
Cukm 
335'ui.

81 «100. Georgia 145—14ROOO,
1195(1 1231)11, Karton 36000,
550000, Allamvasm 3251:0 
Gummi I9SOO,

Egynegyed 3 órakor az irányzat 
y adózatlanul szilárd. A délelőtti leg­
magasabb kurzusokuát egy árnyalat- 
t.il alacsonyabbak az árfolyamok: 
Falgo Tool Hl, Kőszén 190000, Állam- 
vasút 33COII, Rima 12500, Qaiiz-vill 
3250(111, Láng 545011. Karton 350011

A devizaköz.pont 
hivatalos árfolyamai

Valuták:
Vétel Eladás

Napoleon 
1 )inár
Hollandi ii.rinl 
Lei
Angol iont
Márka
Lira
f rancia frank 
Szokol 
Svájci frank 
Osztrák korona 
Dollár
Lengyel márka

9900.
19. 21.

1050. 1085.
13. 14.

12375. 12675.
14. 17.

125.5 131.5
168. 178.
74. 78.

500. 520.-
0.0370 0.0300

2660. 2735.
0.00850 0.00950

Devizák:
I lélgnid
Amsterdam
I itikarcst
London
Berlin
Milano
Paris
Zürich
Drága
Bécs
Ncw.vork ,
Varsó

19.
1050.

1.3.

12375.
14.

125.5
I os.
405.

74.
0.0370 

2660. 2735.—
0.00850 0.00950

12675.

0.0300

A Royál­

éit erem

o r t h o d o,r kóser
vendéglőjében 

elsőrangú ételek 
es italok, szolid és 
fig elmes kiszol­

gálás mellett.
Esküvői és egyéb családi 
vagy társas ünnepségek 

ssserviroaása.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

Legszebb alkalmi 
ajürulék egy primo

zsebóra
Omega. Doxa. I.onglnes.
Inga órák minden bútor színben
Divatos ékszerek, jegygyűrűk 
—— legolvsóhbnn kaphatók ___

buttner béla
órás és ékszerésznél, Itrissuth-ii. 4
Arany, ezüst beváltás!

Rubinstein!
fiszer- é$ BsemegeMedÉse.

Nagy választékot 
nyújt fűszer- és 
eseinegefirukban. 
Továbbá fajborok, 
mm, cognac, Il­
ii (írok, általában 
mindenféle égetett 
és édesilett Halókban.

Ml i k I óe-utoa 22.
Telefon 12-55.

y

I M M®



I V V

Ä ti.

P

fÜÖÜSllKí* UJ&AŰ. Via M u,

Linóleum Pntószönyeg
i-ékcmiitosegii

G7 fin syfles 1 Ím 0 
100 cm. szílvs a?O0 -

n7 cm. iiéU-i 2400'
1 !."> cm. seélcs 8200 --

9>apin t* spAPflu
1VH0 - i s 302.V 

2200*- , :íü20- - ~r.j cm. szih-s 
I 90 cm. szőlős

Nyírott nagy S2őuycy«&

yiaszhos vászon hsiae iWolii
asztatra vuio

VS cm széle« IMS— I JJO f»; «=«" JMO'- 
l,r, cm. szelei 21.^0-— I l-i-> ™ “z«!t‘a 3a)" "

Csiiölolí Biller 6s UzeiSi b«v rallln.
tiőrvászim!, ,i».|y ,álas» lókban.! Njtroit nag» ■ SNA4Linóleum- és szönyegáruház Haas_Updt

SO i»ui‘íal>IJ mtniaban
2iju ein széles métere .5611' 780ti —, UiíK)1 —

ói OOCu.' —. Sir- és boclpök nyári lírák#!»,
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Ferenc* József-ut 88,
Megy háza mcl ctt. — Telefon 9-03

ewa»38SBÉ6IHKSr:aiSS'»Si .

Siess*©

>Z -2>

n
vé(

minden üzletbenu

pótkávét
ffiszermalmunkVillantó» erőre

berendezett ,
vállár mLi.leanemü lőszerek őrlését aP‘aC0l‘1??^
M nvkápcrelfli ír mellett Mielőtt e cikkekben szükség­
letét IVdiznv, kérjen tőlünk árajánlatot. 1 e.efon IO Oo.

J&ffSEdi Fótkávénvár és Fűszer malom 
Debreczen, Homokkert, Híd u. 8, {NaiISál![IIll8S DlBÍletl.)

*swnew

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanü 
Ráess Jancsi 
és Napoleon

hegedi! és csellóiul* vészek 11 á: 
tagn zeuflluiPiikkfel játszanak.

Jókai
összes mankáit, 
Pallas Lexikont

és egyéb könyveket 
ió árt) a n vá sárol

BEZEL anfiquáriam?,
i Eleä Tükaré k-palota,
om ”

PestMentlörinczi Parhefgyár 
ésBizfürósz Rsszaénytársaség.
Vezérképviselete Ilejdu-, Szabolcs*,
Szatmár- és Bcregincgyék részére

Ráhmer Sándornál
Debreczen, Plac-u. 43.

_________ Telefon 9fi2 ___
^nÉuSCHLOSZ - L1CHTIG

ALBERTFALVA — BUDAPEST
Repülőgép és Faipar R T.
Vezérképviselet« Hajdú-, Szabolcs-,
Szatmár- és I3cr«gmegyék részére

Róhmer Sándornál
Debrecen, Piac utca 43. sz.
Uyártuiáuyal > Bútor*, épület, 

asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekerek, mezőgazda- 
sági 1 »szerszámok, szerszámnye­
lek, háztartási faáruk : gyermek- 
kocsik, falusi ajtók és ablakok, 
szekérkerekek, tömegcikkek stb.

MSifP szeg, tengely, ekevae
mm SwSB a Kossuth-szoborral szemben

Bészler és Dávid vüsKcresKedcsben.
Tulajdonos DÁVID JAKAB.

,*e*aWBB8H

HZÁftSZ TŰZIFA hasáb cs aprított
házhoz szállítva.

és összes építési anyagok 
__ _ legolcsóbban beseerezhetók

BURGER ÉS WEINBERGER fatelepén KKESHt.
TELEFON: 11-82.

léii bélelt
bőr- és szövetkeztytik

óriási választékban
S» fiéndnn keztyü-, kötszer- és or-

15 SÍ © fi 8 3 W O O I* vosl müszertárában
„ Debrecen. Piac-utca 14 >i.t Csapó-utcasarok.

ti iw — * ^v«wiMwnsi > viki •'   m

indenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
cs forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes ilvnemü üzleti és forgalmiadé könyvek kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. paplrnagykereskedésében. Piac u. 34.

,í*-"**-

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétkócnap 10 sióig 80 korona, minden további is*
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig *0 korona, winden további »só
4 korona — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

VETEL

Öveget
legdrágábban vásárol |

fAbiAn,
Hatvan-ntca 10.

E L A DAS
Hencserek, 

plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál, Halkőz 8.

S«rm-lnwiir
lerakatalbau:

Fehér kenyér ISO —
Közép „ 180-
Ra-ra „ 1IO —
MinitIlilfcBII 90 -
Zs-mlve. kifli 10'— 
Zamlys-tnama 230 —

tiéplrónő,
lehetőleg gyorsírásban 
jártas, kerestetik dr. 
Kemény ügyvédi iro­

dába. Piac-utca 31.

Z- up szalma
olcsón kapható. Szé 

chenyl-ut 8.

Motor
két és lél lóerős, 
Kitűnő állapotban
eis» «1c»,

Hirschfeldné,
Jozsel király 
herceg utca 38.

ibMitim
topható

a ítodfihliiataiban

Ebódlók,
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac> 
tea 83., az udvaroan.

Ócska ólmot
Olomcsövekef, sulyokot, tömítéseket 

bármily mennyiségben

vesz
HC Ci CI) US ÉS SÁNDOR R.-T. 
Piöc-u. 49., második udvarban.

Prasijre
kisebb méretű

dini a kiadóban.
36-os

magásszáru fekete, tel 
jesen uj női cipő olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zé- 
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-ntca 2. 
szám, I. emelet.____ _
Pénztárkezelésben
jártas kisasszony keres­
tetik. Ajánlatok szemé­
lyesen adandók be. — 
Friedländer Testvérek, 
Hatvan-u. 37.

Buba-
szekrény
— jó állapotban —
ela.dL*b.

«•

(ívArl árban
töi-ülközö,
kendertSrlö,
zsíMszíii lepedő
Wr. Hoitobá*\|i»f

szövőgyárában,
BeeskaUtér 10, e*.

Zongora-
hangolást,
javítást, hossza zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

L iska,
Befhlen-u. 27.

felvesz a 
kiadóhivatal

Megbízható
bejárónő — lehet leány 
is — kerestetik fiatal 

párhoz. Bővebbet Bródy, 
Hatvan-u. 48. sz. alatt.

jutalmat
adnék annak, 

ki 2 szobás mel­
lekkel) iséges la­
káshoz jutlataa. 
Cim a kiadóban.

■
■

KB

két középii-kolát vég 
zed jó magaviselet!»
búk felvétetnek a

Hí* fs Sándor
rt. könyvnyomdájában 
és könyvkötészetéből»
DEBRECZEN,

Piac-u. 49.

V K U V « g
Uj lilszeriUlel, 

ahol mindenféle fü««’ 
árut és cukorka kula. 
legességeket *e80*‘?‘ 
ban vásárolhat Lőrin 
Károly, Hatvan-utcajW

■

Jelesen
érettségizett Hitoleo'J5^ 
f lévi gyakorlattal, ál», 
változtatna. Cím a ki* 
híva lalbau.

Nyomalolt Hcgetlfis és Sándor irodalmi és nyomdai résivénytái saság kdnyvnyomdájábBh, Piirc-utcu IV. saAnr.


